Nogle sange for at de tidligst komne gæster skal fryse lidt mindre:

Heming og Gyvri

Norsk folkevise. Handler om helten Heming der møder en troldkælling juleaften. Heming kendes fra det oldnorske sagastof. Maria sang og lyra. Christine sang på omkvæd

Björndansen 

Traditionel svensk melodi fra Åre. Nyskreven tekst af riksspelman Per Runberg handler om bjørnen i sit vinterhi. Christine sang, Maria strygeharpe.

Da Day Dawis

Melodi fra Shetlands Øerne. Blev traditionelt spillet ved vintersolstand. Maria giga.

Oh Come, Emmanuel

Engelsk julepsalme der iflg. nogle kilder går helt tilbage til 1100-tallet. Christine sang, Maria harpe.

Program:

Wolcum Yole

Teksten er en af de ældste engelske julesange (Christmas Carols) fra 1300-t. Melodien er nyskrevet af Maria. Christine og Maria sang, Maria harpe.

Santa Anna

Svensk skålesang fra 1400-t. Teksten har flere gamle referencer, bl.a. minne drikning og del af bloteformlen ’For Ars ok frida’ (for godt år og fred). Christine og Maria san.g
Verbum caro factum est

Sang om Jesu fødsel fra den finske sangsamling Piae Cantiones (1582 og 1625). De ældste kilder til sangen går tilbage til 1000/1100-tallet. Maria sang of fløjte, Christine sang.

Congaudeat turba fidelium

Sang om Jesu fødsel fra den finske sangsamling Piae Cantiones (1582 og 1625). De ældste kilder til sangen går tilbage til 1000/1100-tallet. Christine sang, Maria harpe.
Lullay, lullay; als I lay

Vuggevise fra 1300-tallet. En af de ældste engelske Christmas Carols. Handler om jomfru Maria der skal lægge Jesusbarnet til at sove juleaften. Maria sang, Christine sang på omkvæd.

Det lyser en stjärna

Svensk folkevise om Jomfru Maria og Jesu fødsel. Christine sang, Maria sang på omkvæd.

Idag födde en jungfru ren

Sang om Jesu fødsel fra den finske sangsamling Piae Cantiones (1582 og 1625). De ældste kilder til sangen går tilbage til 1400-tallet. Maria og Christine sang.

St. Nicholas

Sang, skrevet af det engelske helgen St. Godric (1069-1170). Handler om Sct. Nicholas, det helgen vi i dag mest kender som Julemanden. Christine sang og skraber, Maria sang og fløjte.

Personent hodie

Sang om Jesu fødsel fra den finske sangsamling Piae Cantiones (1582 og 1625). De ældste kilder til sangen går tilbage til 1300-tallet. Maria sang og kantele, Christine sang og klokke.

Ulv, ræv, hare 
Fransk folkelig sang fra middelalderen der kommer fra starten af den Katolske Dødsmesse. Maria giga og sang, Christine sang og mundharpe.

Gode viser klinge skal

Islandsk traditionel julesang. Christine sang, Maria giga og sang.
Staffan og Herodes

Svensk trad. folkevise om kong Herodes staldkarl Steffen der er den første der ser Betlehemsstjernen. Christine sang, Maria harpe.
Staffan Stalledräng

Svensk trad. folkevise om kong Herodes staldkarl Steffen. Maria, sang, giga, Christine sang, tromme.
The Wren song

Engelsk trad. sang om jagten på gærdesmutten som finder sted anden juledag. Maria sang og fløjte, Christine tromme og sang på omkvæd.

Sigurd Fafnersbane

Folkevise fra Færøerne. Fællessang og dans.

